



## Миссия США при ОБСЕ

# Продолжающаяся агрессия Российской Федерации против Украины

Выступление Посла Майкла Карпентера  
на заседании Постоянного совета в Вене  
23 марта 2023 года

Я хотел бы начать сегодняшнее выступление с цитаты из недавнего доклада Комиссии ООН по расследованию событий в Украине. В этом докладе отмечается: “Российские власти совершили широкий спектр нарушений международного права в области прав человека и международного гуманитарного права в различных регионах Украины, многие из которых приравниваются к военным преступлениям... Эти военные преступления включают нападения на гражданское население и объекты энергетической инфраструктуры, умышленные убийства, незаконное лишение свободы, пытки, изнасилования и другие виды сексуального насилия, а также незаконное перемещение и депортация детей”.

В докладе также отмечается, что “Вооруженные силы России совершали нападения с применением взрывчатого оружия в населенных районах с очевидным пренебрежением к ущербу и страданиям гражданского населения, не принимая необходимых мер предосторожности”. Комиссия установила, что “волны нападений российских военных на энергетическую инфраструктуру Украины с 10 октября 2022 года могут быть приравнены к преступлениям против человечности... В результате этих атак целые регионы и миллионы людей на некоторое время остаются без электричества или отопления, особенно при отрицательной температуре воздуха”.

Комиссия ООН также подтвердила практику широкомасштабного и незаконного удержания под стражей мужчин, женщин и детей Российской Федерацией – тему, которую мы много раз обсуждали в этом Совете. Заключенные во временно оккупированных регионах Украины и в Российской Федерации подвергались тому, что Комиссия назвала “регулярно применяемыми методами пыток в отношении определенных категорий лиц”. Например, в докладе Комиссии отмечается, что бывший заключенный подвергся избиениям в качестве “наказания за то, что говорил по-украински”, и за то, что “не помнил слова гимна Российской Федерации”. Комиссия пришла к выводу, что такие систематические пытки вполне могут быть приравнены к преступлениям против человечности. Соединенные Штаты согласны с тем, что несколько категорий злодеяний, совершенных Российской Федерацией на территории Украины, действительно квалифицируются как преступления против человечности. Доказательства таких преступлений в настоящее время каталогизируются многочисленными неправительственными организациями, правительствами и международными организациями, включая, конечно, ОБСЕ, а теперь и ООН.

Г-н Председатель, представители Российской Федерации любят здесь говорить о “денацификации”. Но кто они такие, чтобы использовать этот термин? Кто может

забыть доклад организации Human Rights Watch, документирующий то, что российские военные сделали в прошлом году в маленькой деревне Ягодное, собрав 350 жителей этого села, включая 70 детей, и загнав их в подвал школы. Как сообщали очевидцы, там не было места для передвижения, и солдаты заставляли всех пользоваться ведрами вместо унитазов. Первые пару дней никого не выпускали на улицу. Через неделю почти все заболели; почти у всех детей был сильный кашель и рвота. Десять пожилых пленников умерли. Те, кто еще был жив, были вынуждены делить это тесное пространство с трупами, которые разлагались у них на глазах. Сообщается, что российские войска удерживали этих бедных гражданских лиц в плену в таких условиях в течение 28 дней. Как отмечает Комиссия, такие условия содержания были “в целом бесчеловечными”. Итак, в следующий раз, когда российский делегат здесь будет говорить о денацификации, думайте о Ягодном, думайте об этом селе каждый раз, когда он использует этот термин.

Г-н Председатель, мы никогда не можем молчать о таких преступлениях и никогда не должны пытаться нормализовать то, что Россия делает в Украине. Мы никогда не должны забывать, как российские военные разбомбили родильный дом в Мариуполе и Драматический театр с большой надписью “ДЕТИ” на земле у здания. Мы никогда не должны забывать, как войска Москвы нанесли удар по железнодорожному вокзалу Краматорска, убив 59 мирных жителей и ранив 92 человека. Мы никогда не должны забывать, как российская атака превратила девятиэтажный жилой дом в Днепре в горящие развалины, в результате чего погибли 45 мирных жителей, в том числе шестеро детей. И мы никогда не должны забывать, как мы были свидетелями бесчисленных волн российских ракетных атак и атак беспилотников на энергетическую систему Украины в неудачной попытке заставить Украину подчиниться.

Г-н Председатель, мы также должны продолжать проливать свет, каким бы шокирующими и трудным это ни было делом, на пытки и насилие на сексуальной почве, совершаемые военными Российской Федерации в Украине. По данным Комиссии, жертвам таких пыток часто связывали руки за спиной, их избивали, пытали электрическим током, душили, морили голодом и подвергали воздействию низких температур. Российские военные даже назвали использование военного телефона для удара жертвы электрическим током “звонком Путину”. К сожалению, изнасилования и гендерное насилие широко используются Российской Федерацией в качестве метода пыток. Среди известных жертв – женщины, мужчины, мальчики и девочки в возрасте от четырех до 82 лет. Преступники часто угрожали убить жертву или ее семью в случае сопротивления. Иногда более одного солдата насиловали одну и ту же жертву, или одну и ту же жертву насиловали несколько раз в разных местах. Членов семьи, включая детей, заставляли наблюдать за изнасилованием их близких. Из подобных случаев становится ясно, почему Комиссия ООН установила, что “российские власти применяли пытки и жестокое или бесчеловечное обращение, что является военным преступлением”, и “применили пытки систематическим и широко распространенным образом”.

Г-н Председатель, на прошлой неделе мы стали свидетелями того, как международное сообщество приняло меры по привлечению к ответственности Российской Федерации и ее руководства. В дополнение к докладу Комиссии ООН по расследованию, Международный уголовный суд выдал ордера на арест Владимира Путина и Марии Львовой-Беловой в связи с их ответственностью за незаконную перевозку или

депортацию украинских детей, что равносильно военным преступлениям. Мы должны поддерживать вклад ОБСЕ в международные усилия по обеспечению подотчетности, подобные этим, и мы должны продолжать проливать свет на варварские действия России. Мы не можем сидеть на месте; мы должны делать больше. Сейчас самое время снова использовать Московский механизм для продолжения разоблачения и документирования преступлений Российской Федерации в Украине – а их немало. Сейчас самое время развернуть дополнительные проекты в рамках Программы ОБСЕ по поддержке Украины, чтобы помочь тем, кто страдает от ужасающей жестокости России. Сейчас самое время действовать в защиту наших общих ценностей. За последний год мы увидели, как ОБСЕ добивается успеха, когда мы решаем действовать. Давайте продолжать привлекать Российскую Федерацию к ответственности за ее злодействия в Украине. И давайте никогда не забывать, что те, кто сидит за табличкой с надписью “Российская Федерация”, представляют режим, ответственный за некоторые из самых чудовищных злодействий в мире.

###

*Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.*